

宝中,我的精神摇篮

■ 陈昭庆

今年春节,我在家乡化州市宝圩镇上过。浓郁的春节味道,令我浮想翩翩,重拾旧日时光。初三日,信步走进宝圩镇中心小学,该地是宝圩中学旧址,我曾在此就学三年。今绕校园走一圈,环顾四周,找不到一丝旧校影子。站立校门口,极目正前方,但见宝岭巍巍,陵江潺潺,树木葱葱,山脚畔耸立着宝圩中学,两校遥遥,一股股蓬勃生气扑面而来,令我仿佛回到了从前求学的日子,此时离入读宝圩中学一晃47年,而今又恰逢宝中建校60周年,整整一个甲子。

宝圩中学原坐落在一座叫水月宝的小山岗上,依山而建,拾级而上,整整三进;第一进是木质结构的两层楼,端庄苍劲,十分威严,是学校正门;二、三进是平房课堂,早晚求学于此;东边连廊环抱,是师生宿舍;西边是一个山坳,西南山脚有一口大井,是全校用水的源头,山谷新建一幢三层楼房,住着学生。校园十分规整,既藏风纳气,又逐级上升,师生融洽,教学相长,风清气正,人才辈出。一段时间,原有的高中班级高考成绩名列县前茅,初中班级参加县域学科竞赛,也屡获佳绩。民间传言:宝圩有“宝”,“宝”藏宝岭,“宝”在宝中,人和物皆是“宝”。

我从不讳言对家乡宝圩的热爱,从不吝嗇对家乡宝岭母亲河陵江的礼赞,不惟以最大的热情最诚的初心最美的词藻来抒写我心目中的宝中。我甚至想说,在我日后工作和生活中,绕不过的是宝岭,忘不了的是在宝中的快乐时光。可以说,宝中,是我人文精神孕育的摇篮。

综观人的成长历程,最关键是在

12~13岁,这是一个破土拔节、蓬勃发展的转折期;发展得好,就会伟岸挺拔枝繁叶茂硕果累累;发展不好,就会歪瓜裂枣形单影只支离破碎。故言,金色的12岁,黑色的13岁……说的都是初中这段刻骨铭心的时光。

我生逢其时,见证了伟大时代的变迁;成为继恢复高考后开办重点初中的首批入学者,这便是宝圩中学初中1、2班的幸运儿。其时,全镇公开招录两班共100人,完全按统考分数从高到低录取,没有任何机动的余地。我清楚记得,入学成绩居年级第八,后来多次以前二名的资格代表学校参加全县语、数学科竞赛,斩获一些名次,享受过减免学费的厚遇。

离校已近半世纪,回望来路,感慨良多:人本凡人,生于农村,既无异相,几无异禀,更无异遇,而欲成人成才,并出人头地者,必须有股精气神,辅之天时地利人和,方可如意顺遂。

细数起来,宝中于我,年仅三年,历练不少,天时地利,哺育“五质”:一是气质。有幸求学于校园风气最淳最正的时代,人际关系纯朴,老师崇教,学生乐学,教学相长,师生相助,校家相融,风清气正,亲如一家,互勉互助,志存高远,身处山乡,胸怀世界。二是品质。教育教育,就是教人向善,育人品德;学习学习,先学做人,再学做事。育成积极向上拼搏进取的正确人生观,成为人的骨骼;富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈,宁为玉碎不为瓦全,宁饥不为斗米折腰的骨气,是人的品质所在;做到人穷志不短,人富不傲娇;平平淡淡就是爱,不卑不亢善待

人。三是本质。无论时情世态如何变幻,都要保持人的初心善念。知根源,不忘本;知敬畏,不妄为;知去路,不迷茫。不以物喜,不以己悲;居庙堂则忧其民,处江湖则忧其君;不求闻达,但求康宁。如宝岭屹立镇东,似陵江迂回九曲。在校初撰《宝岭的传说》,讲述的便是血民不忘本的宝鸭故事。四是才质。吾虽不才,却信奉“天生我材必有用”“千金散尽还复来”的豪迈。坚信才犹可逮,人犹可塑;只要功夫深,铁杵磨成针;非是学不会,仅是学不够。崇尚才,惜才爱才;研才造才,用才育才。力践“不为物役,唯尽才干”的信条。五是知质。人生而平等,殊在知见有别。能者能感知世态炎凉,感悟古今至理;能知天达地,知人晓物。能究天地开合之规律,穷日月运行之轨道;能知寒暄暖时势,顺时应势明进退。且要永远葆有对大自然的警醒,努力不做违背自然规律的傻事;要永远葆有对历史前贤的钦敬,坚决不做数典忘祖的蠢事;要永远葆有对未知未了的警觉,切实把握机不可失的好事。

人离开宝中,还会继续深造。而在宝中萌生并育成的诸多良好素质,早已成为人生一笔不可缺失也是不可再造的宝贵精神财富。宝岭非高,于我高可登天,奋斗不息;宝中非大,于我大可覆地,贯穿终生。眼里常现宝岭,鼓舞着我不断前行、攀登、跨越,到达巅峰;心中装着宝中,激励着我永葆纯朴、温暖、美好,充满憧憬。

在我的心目中,宝岭就是家乡的“宝山”;宝中就是我人文精神的“摇篮”。

翩翩君子迎夏开

■ 黄海樱

清明刚过,楼顶花园那株使君子已被春风唤醒,被我冬天修剪剩下的几根老藤,全身上下使劲爆出新芽。不到半个月的光景,一个个粉嫩的芽点蜿蜒伸展成蜿蜒蜿蜒的藤蔓,藤蔓带着新生的绿叶,迅速铺满了那个五六平米的花架。

经过几场雨水的滋润,这株使君子绿荫日渐浓重,每根藤蔓末端的叶腋间逐渐抽出一簇簇嫩绿的花苞。花苞从小米粒般大小,一天天长,褪去青绿,长成一个粉白色的纺锤状小花苞。每个花苞末端都系着一根纤长的绿色花梗,把一个个花苞团在藤蔓上,犹如挂起一串串青绿色、粉白色的小铃铛。

气温渐升,五月携着夏日的气息扑面而来,使君子开了花。

那个弦月当空的夜晚,我推开楼顶花园的木门,一阵清香袭来,抬头一看,那株使君子正在花架上演一幕华丽的视觉盛宴。白天还包裹得紧紧的小花苞已经撑开五片素雅的白色花瓣,从细长的花萼管中间伸出几丝丝细的花药,清新脱俗,如翩然而来的翩翩君子。同一簇花里还有娇嫩的粉色、热烈的红色,那是前一两天盛开已染上风霜颜色的花儿。微风拂过,这一簇簇衬在层层绿叶上的白色、粉色、红色花儿,摇曳生姿,犹如一树绚烂绽放的烟火,又仿佛彩色的星子在闪烁。

这绚烂的花团,欲说还休的花香,甜甜的、糯糯的,把看花人的心情也感染了,时光变得温暖起来,让人不由想起那些遥远的、曾经发生过的美好事情。

那是三十多年前的一个夏日,小学六年级的晚自习,我的同桌玲儿采了一束小花拿来教室与我共赏。我从未见过在同一簇花束里开出又白又粉又红的花儿,还带着阵阵宜人的清香,虽然不知道这花儿的名字,但是记住了这花儿美丽的模样。

上世纪九十年代,我来到广州上大学,学校广东药学院位于江南西的老城区。又是一个夏日,我在老街的街心公园看到一棵枝叶繁茂,缀满簇簇粉白白红红花儿的藤本植物。在藤架下,我找到了这花儿的名字——使君子科使君子属使君子,初夏

始开花,花初开白色,渐变粉色,再变红色,花期可同时见到红、粉、白几种颜色的花朵,是一种优良的园林观赏树种。同名中药使君子是她的果实,是一种祛除蛔虫的药物,对小儿蛔虫寄生虫病十分有效。

那一刻,我有一种久别重逢的喜悦,这使君子就是小学晚自习见到的那个花儿,那个让我怦然心动的那个花儿。

那年夏天,我到暨南大学探访好友。身材纤瘦的娴,是一位聪慧睿智的女子,也是自初中时期开始陪伴我成长的益友和良师。那天黄昏过后,我们携手漫步在暨大校园,路过教教职工宿舍小区时,一个小院花架门廊盛开的使君子紧紧拉住我们的脚步。

早已忘了那天我们聊了什么话题,也许是娴分享了她们《国际经济法》教授课堂上讲的经典案例,也许是我讲述了在实验室第一次上解剖课难忘的情景,也许是我们讨论交流了当时喜欢的英文歌曲、经典影片,也许是娴向我推荐了一本心仪的好书……

许多年后,我却依然记得那片如烟似火的绚烂的使君子,还有我们沉醉花香里的青涩校园时光。

前些日子,我们初中223班同学在班群里讨论起养老的话题。岁月如飞刀,当年在化州一中操场上意气风发唱着《少年少年祖国的春天》,一眨眼我们都步入了半百的行列。静儿说,我们班同学如此要好,以后养老也要在一起的。这提议得到了大家的认可,你一言我一语规划起223班养老项目的建设,喜欢种花的让同学们们安排了园丁的差事。

我想在养老院里种上一株使君子。夏日花开时节,我们要围坐花树下谈天说笑,共同唱响年少时喜欢的那首老歌:

我愿我的门前/有棵美丽的枫树/我愿她的红叶/飘满门前的小路/我愿把这红红的枫叶/珍藏在心路的深处/我愿我们永不衰老/并肩走在这漫漫的小路

诗意江岛

■ 周灶

立夏刚过,南粤大地满眼仍是春意盎然。珠江三角洲的暖风裹着果木甜香,将西江吹染成一匹流动的丝缎,令人心驰神往。

5月8日,风和日丽,碧空万里。应三水区委区政府之邀,嘉美实业投资集团董事长吴范华率公司项目考察团队一行六人,踏上江岛这片三江汇流之地,开启“百千万”乡村振兴文旅项目参观考察之旅。

正午,考察团队一行首先抵达了西南街道办。等候已久的办事处主任徐仲辉,其热情如春风拂面。未及久坐,两艘快艇已候在半江桥下,载着他们银梭般向老鸦洲岛疾驰。一路上,江风挟带着水草清腥,迎面扑来。辽阔的视野,令人心旷神怡。渐渐,远处江心岛的茂林修竹依次清晰起来,偶有树木搭成的木屋尖顶闪过,似大自然遗落的积木。登岛瞬间,此起彼伏的“吱吱”声,如碎金落地——松鼠部落的精灵们在枝头跳跃,蓬松尾巴扫过围栏,惊起孩童清脆的笑声。此情此景,原始,野趣,朴实,浪漫。

向导亚叔头戴草帽,袖口沾着松针,提着坚果桶笑道:“这些动物小家伙呀,比闹钟还准时。一到投喂时间就候在栈道边。”

只见原木搭建的木屋群落错落有致,透明观景台里,孩子们举着望远镜追逐松鼠踪迹,镜头里盛满都市人久违的自然野趣。陪同的区委常委、宣传部长王孝勇介绍说:“我们引入生态教育课程,周末有自然导师带孩子制作松鼠食盒,家长也跟着学林木养护,生态保护成了亲子必修课。”

快艇转向江根村,昆都山如黛色屏风光影。当吴范华看到江对面对“三江汇流处,千年几字湾”八个字时,连赞此处是好景好山好风水。古码头石阶浸于江水,被千年潮汐磨得温润如玉,缝隙间嵌着宋代青瓷碎片,莲花纹路虽淡,却依然清晰可辨。王孝勇俯身拾起牡蛎壳,壳面螺痕如年轮:“这里曾是‘海上丝绸之路’重要锚点,商船载瓷器、茶叶远航,最远至波斯湾。”

登岸回望,三江汇流处水色分明:西江雄浑,北江清秀,绥江温婉,三水“水韵密码”尽在其间。考察团队踩着苔藓斑驳的石阶,仿佛听见古代水手号子混着江潮声传来。白坭镇水运村的29号灯塔,在暮色中如蘸满光阴的笔。沿碎石路至江边,银白沙滩映入眼帘——礁石如巨兽静卧,渔船锚定浅滩似停泊的月亮,富龙西江特大桥横跨天际,传统与现代在此处深情对话。

村支书小陈赤脚踩沙,裤脚沾着海腥,得意地说:“去年我们清除了蚝壳堆,竟整出‘三水马尔代夫’。”

说着,他指向礁石间婚纱照的一对情侣。新娘头纱被风吹成优美弧线,无人机操作员调整角度。小陈继续说:“每周几十对新入预约,省城摄影工作室都来这里设点经营。”

这时,不远处的“置家记忆”咖啡馆里,飘来咖啡的香味。他们走过去,只听见老板娘用渔家号子哼着流行歌,咖啡拉花成海豚跃浪状。

据介绍老板娘丈夫曾是渔民,如今在这里开快艇带游客海钓,夫妻搭档月入过万。

我们赞叹之余,推门而入,目光被咖啡馆里旧渔网装饰所吸引,渔网上贝壳风铃轻响,似大海私语。我们不禁感慨:乡村文旅一经点盘活,乡村振兴的美好向往就成了亮丽的现实。

暮色漫来,浸染西江。回到会议室里,王孝勇轻点屏幕说:“生态保护区收益比全商业化高达30%。昆都山石阶只做防风化,不施现代修饰,让游客在游玩中踩上历史的质感。”

吴范华边听边在笔记本里勾勒设想远景图:“老鸦洲岛可拓‘松鼠生态链’,从萌宠互动到亲子研学、文创开发;水运村‘灯塔经济’融入置家文化与滨海度假……”

月光漫过江面,忽然明白:嘉美与三水之遇,如西江与北江交汇——前者携商业智慧,后者藏人文底蕴,碰撞出的,应是生态文明与现代文明共舞的佳话。波子角灯塔不再仅是导航坐标,更似一支笔,在暮色中勾勒出未来乡村振兴文旅的温暖轮廓。江风轻拂,带走一日疲惫,却留下满襟希望。三水的文明故事,江岛的文旅开发蓝图,已在吴范华心中悄然绘就。他想:心中有梦想,政策有暖风,现实可操作,而江岛的美好,将在自然、文明与创新中高度融洽,终将被时光酿成最动人的诗篇。

诗意江岛,假以时日,定会成为一个新的休闲观光打卡热点!



绚烂的使君子 ■ 黄海樱 摄

扫码关注 快捷投稿

第五十二章

-2-

小说连载

也红

■ 阿明

刘方安然淡定的表现,反而让龙涛明觉得她不简单。事实上,龙涛明的直觉是对的——这位看似普通的办公室副主任,背后确实隐藏着不为人知的身份。

时间回溯到高考那年,政治老师嘱咐同学们多听中央人民广播电台的节目,以便在时事政治上拿高分。谁曾想,电台正在热播王亚平的作品《刑警队长》,全班同学都被剧情深深吸引。主人公陈忠志信仰坚定、英勇善谋的形象,在少男少女心中种下了英雄主义的种子。填报志愿时,班上大部分同学都选择了公安政法类院校。其中,刘方就报读了政法大学的国际关系专业。

刘方虽然相貌平平,但心思缜密,处变不惊的特质在大一时就曾被前来学校选拔人才的国安专家相中。大学四年间,她的寒暑假几乎都在接受专门的思想教育和技能培训。毕业前夕,国安领导单独召见她:“改革开放的大背景下,经济建设是中心任务,但境外敌对势力从未停止对我们的渗透破坏。组织决定将你派回江南省江南市最大的国有企业——树脂总厂。记住,任何时候都不能暴露身份,组织需要时会自动联系你。”

初到树脂总厂,刘方被分配到宣传部担任干事。她谨记国安领导的嘱托,以一名普通大学生的身份融入工厂宣传工作中。宣传部有两位部长,四位干事,工作内容繁杂:每日下车间了解职工思想动态;每周在厂门口悬挂一条符合当前党政工作重点并富有号召力的巨幅标语;每周更换厂门口的宣传橱窗;每日编印《职工思想汇报》供厂党委委员参阅;每季度还要组织职工思想教育活动……

恰逢刘方入职时,树脂总厂各生产装

置年度大修拉开序幕。熊部长安排她负责大修宣传工作。刘方迅速组建通讯队伍,设立现场广播站,并开展了墙报、黑板报评比。每天下班后,她还要和车间政工员一起编印《大修快报》,报道当日涌现的好人好事。这些活计全靠手工完成,刘方既撰稿又做排版,更亲自在蜡纸上用铁笔刻字,再手工油印。

得益于父亲——一位书法爱好者的熏陶,刘方从小练就一手漂亮的行书,这使她在宣传工作中如鱼得水。为此,她暗自庆幸:“如果不是逢年过节总跟着父亲到墟镇上卖对联,自己耳濡目染之下也练了练毛笔字,今天怕是干不来这份宣传的工作咯!”

大修结束后,熊部长发现刘方的书法才能,便将制作每周标语的任务交给了她。每当厂党委确定标语内容后,刘方先用铅笔在4开纸上描出字样,再用刀片精细裁剪,最后用浆糊将一个字体粘贴在几十米长的红布上。宣传部同事都会协助她,一起将标语悬挂到厂门口的喷水池旁,让她人骑自行车上班的职工都能看到。

时任厂长的罗为民,对每期标语都格外关注。凭借深厚的书法造诣,他断定这些字绝非出自熊部长之手。一经询问,果然是新人刘方的作品。从此,刘方的名字深深印在了罗为民的脑海里。后来,刘方代表树脂总厂参加全省演讲比赛,因台风沉稳、发挥出色,夺得了一等奖。载誉归来后,罗为民便将她提拔为办公室副主任。

岁月流转,罗为民到龄退休,张松东接任厂长。一年后,老办公室主任也退休了,

张松东聘请龙涛明来担任这一职务。初来乍到的龙涛明高大英俊,谈吐不凡,打字室的姑娘们私下里都很欣赏他。即便是冷静如刘方,在与龙涛明面谈工作时,内心也禁不住泛起一丝涟漪。那段时间,她夜里常梦见与龙涛明共处的场景。直到韩小倩出现,刘方才理智地收回了这份未曾表露的情感。

作为办公室副主任,刘方将繁杂琐碎的工作处理得井井有条,屡获领导表扬。她始终保持阳光乐观的心态,唯有一件事令她痛心不已——江南市禁毒形势严峻时期,办公室临时调来一位名叫蒋刚的年轻人。刘方通过细致观察,判断他是禁毒战线派来的卧底。深知毒贩凶残本性的她多次委婉提醒蒋刚注意安全,但这位热血青年最终还是在“意外”车祸中牺牲。很长一段时间里,刘方都为没能保护好战友而深深自责。

春节前夕,刘方的国安教官突然现身,传达了上级紧急指示:美国中央情报局已派遣间谍潜入江南树脂总厂,企图进行破坏活动,要求刘方立即启动秘密保护工作,并详细交代了行动方案和网络方式。尽管经过专业培训,但首次执行实战任务的刘方仍不免有些忐忑。经过几天缜密思考,她决定将厂内所有活跃分子列为可疑对象,逐一甄别排查。

刘方虽然年轻,却已形成自己独特的世界观。她认为人的思想和身体一样,也会“生病”。过去先进不等于现在先进,曾经落后也不代表永远落后。这种辩证的思维方式,使她比同龄人成熟许多。

昨天,岳主任打来电话,称爱人生病需送医院,他抽不开身回办公室,委托刘方接替照料龙厂长的饮食起居。

“龙厂长最近几天心情不佳,日夜待在办公室,你多留心。”岳主任叹了口气,叮嘱刘方。

刘方应允后,眉头微蹙——春节前后龙厂长精神状态良好,为何突然情绪低落?以龙厂长的胸襟气度,即便遇到棘手问题,也不至于持续数日消沉。尽管心中疑惑,她表面上依然保持着一贯的平静。

而更出乎她意料的是,龙厂长今日竟主动问起了她与刘宏宏的关系。刘方一边应答,一边迅速分析龙涛明的心思。

“江南禁毒形势严峻,刘宏宏科长可是我厂的禁毒英雄啊。”龙涛明似是无意地提起,随即话锋一转,“小刘,刘科长出事前,曾拜托我带给你一句话——”他故意停顿,观察刘方的反应。

刘方脸上表情还是淡淡的,笑着反问:“龙厂长,我和刘科长是老同学了,有什么话需要您转达呢?”

“有些话,越是熟悉越难开口。”龙涛明意味深长地说,“刘科长告诉我,他暗恋你很久了。”

刘方手中的餐盘微微一颤,脸颊掠过一丝红晕,但很快恢复平静:“龙厂长说笑了,我平时可没看出来。”

摇摇头扯出一抹笑,龙涛明快速接道:“要是你能看出来,今天就不需要我传话了。”说到这里,他忽然想到韩小倩,神情骤然黯淡下去——如果此刻也有个人能为他

与相隔千里之外的韩小倩传个话,那该多好啊!

敏锐捕捉到龙涛明的神色变化,刘方便借故离开,龙涛明又开口了:“下午你代表厂里和我,去医院探望一下刘科长吧。晚饭我叫司机买快餐就行,不用你操心了。”

于是下午两点半,领了慰问任务的刘方便提着水果和奶粉来到了市医院。走上二楼肠胃内科时,一位面戴口罩和一副宽边眼镜的白大褂医生,与她擦肩而过。刘方本能地一怔——那身影和步态似曾相识,却一时想不起来。待她转身回望,那人已消失在楼道拐角。

由于案件保密需要,刘方不能直接面见刘宏宏,只能通过办案人员转交慰问问题和问候。不久,办案人员带回刘宏宏手写的纸条。展开一看,那张市医院处方笺上赫然写着两行字:“感谢厂领导!感谢刘方!我爱你!”刘方脸颊瞬间绯红,慌忙把纸条折起塞进裤袋。

从小独立自主的刘方,天生就不是大喜大悲的性格。高中时男生给她起绰号“冷女人”,正是因为她无论遇到什么突发事件都能保持镇定。但人生第一次收到“我爱你”的纸条,仿佛一缕春风吹拂了她原本平静的心湖,掀起涟漪阵阵泛开,悄然汇成了一股热流涌上心头。

待回到厂里的值班车上,刘方脑海中再次浮现那个似曾相识的“医生”身影。以她的记忆力,竟怎么也想起那人是谁,这令她感到有些懊恼。

而那个神秘的白大褂不是别人,正是曾提拔她为办公室副主任的前厂长——罗为民。大年初三,罗为民一手策划了震惊中南海的“江南投毒案”。这两天,他通过各种渠道密切关注案件进展,但江南市谣言四起。为核实情况,罗为民决定冒险乔装成医生,亲自到医院一探究竟。